

胸怀“国之大者” 书写立德树人的首经贸答卷

首都经济贸易大学党委书记 韩宪洲

刚才,我们表彰了学校优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织,向老党员代表颁发了“光荣在党50年”纪念章,周广军、王茂林、杨春学、陈萌、耿绍宝、甘秉厚六位同志作了很好的交流发言。在这里,我代表学校党委,向全校共产党员致以诚挚问候,向老党员们致以崇高敬意!

同志们!我们党的一百年,是矢志践行初心使命的一百年,是筚路蓝缕奠基立业的一百年,是创造辉煌开辟未来的一百年。中国共产党成立一百年来,始终肩负救国兴国、富国强国的历史重任,勇作中国人民和中华民族的先锋队,铸就彪炳史册的历史丰碑;始终将为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命镌刻在旗帜上,凝聚磅礴伟力、永葆奋斗精神,始终把握历史发展大势和人类文明进程,直面挑战、胸怀天下、勇立潮头、一往无前。2021年是中国共产党成立100周年,也是首经贸建校65周年。站在这一重要历史时刻,首经贸人要不断增强政治责任感和历史使命感,博纳敏行、知行合一,担当作为、砥砺前行,以昂扬的姿态谱写无愧于时代的经贸华章。

一个组织就是一座堡垒,一名党员就是一面旗帜。这次荣获校党委表彰的先进集体和优秀个人,充分展现了学校各级基层党组织在人才培养、科学研究、服务社会等中心工作以及服务保障重大活动、校园疫情防控等重点工作中取得的卓越成果,展现了教职工党员在教学、科研、管理、服务一线岗位上取得的突出业绩,展现了学生党员在学习实践中取得的骄人成绩,呈现了新形

势下学校基层党组织和党员的政治品格和先锋形象,他们是“经贸榜样”,是首经贸最可爱的人。

当前,恰逢建党百年重要历史节点,又正处于“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,全校各级党组织和师生党员要以受表彰的优秀个人和先进集体为榜样,学习他们坚定的理想信念、真挚的为民情怀和崇高的价值追求,形成见贤思齐、争做先锋的良好氛围,努力在知重负重、攻坚克难的实际行动中做表率、树标杆,交出共产党员的合格答卷。在此,我对全校各级党组织和全体党员提出四点要求。

一要立足“两个大局”、心怀“国之大者”,做习近平新时代中国特色社会主义思想的忠诚实践者。立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,深刻理解高校政治属性,始终把党的政治建设摆在首位,坚定马克思主义信仰,树立远大理想和共同理想,坚持不懈用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。坚持党对学校工作的全面领导,完善党委领导下的校长负责制,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断提高政治判断力、领悟力、执行力,牢牢把握意识形态领导权、管理权、话语权。切实履行全面从严治党主体责任,推动学校党的建设与事业发展深度融合,把党建和思想政治工作优势转化为学校发展优势,强化党建引领推动学校事业高质量发展。

二要心系“百年大计”,聚焦主责主业,始终坚守为党育人、为国育才的初心使命。百年大计,

教育为本。全体教职工党员要立足立德树人根本任务,遵循思想政治工作规律、教书育人规律、学生成长规律,明确“四个服务”办学方向,落实“三全育人”综合改革,推进“课程思政、专业思政、学科思政”体系建设,坚持以德立人、以学育人、以行砺人,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。广大学生党员要站稳人民立场,练就过硬本领,担当时代责任,让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

三要深化综合改革,推动内涵发展,持续提升服务首都经济社会发展效能。我们要精准锚定国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标,把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,科学制定学校“十四五”规划,统筹推进北京市属高水平研究型大学建设,持续增强学校治理体系和治理能力现代化。围绕国家发展战略、京津冀协同发展、北京“四个中心”城市战略定位,服务北京“两区”“三平台”建设和数字经济创新发展等重大问题开展实践研究,切实提升学校服务首都经济社会发展的契合度和贡献率,为国家和北京提供人才保证和智力支持。

四要牢记“底线红线”,严格正风肃纪,共同维护风清气正的政治生态和蓬勃向上的校园环境。始终做到慎独慎初慎微慎友,时刻自重自省自警自励,强化自律意识,常怀律己之心,不断加强党性锤炼,强化纪律意识,坚决筑牢防线、守住底线、不越红线,做模范遵守纪律、严格执行纪律的表率。认真落实学校全面从严治党各项工作部署,以优良党风促校风、育学风,为学校综合改革和事业发展提供坚实保障。统筹好发展与安全,发扬斗争精神,坚定斗争意志、提升斗争本领,把握机遇,直面新时期新形势下的各项风险挑战。

当前,全校上下正在深入开展党史学习教育,这是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大部署,是中国共产党成立一百周年庆祝活动的重要组成部分。全校各级基层党组织和广大师生党员要积极推动党史学习教育走深走实,继续深入推进群众性主题宣传教育,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,确保高标准高质量完

成学习教育各项任务。贯彻落实好“三个相结合”,将党史学习教育与建设高质量教育体系相结合,构建高质量的党建工作体系,引领推动学校高质量发展,将党史学习教育与立德树人根本任务相结合,构建“大思政”育人格局,提升人才培养质量;将党史学习教育与学校内涵式发展相结合,围绕中心、服务大局,立足北京、服务首都。从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进智慧和力量,切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,实现学党史、悟思想、办实事、开新局的目标。

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。在新的征程上,全校各级党组织和广大师生党员要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,牢牢把握立德树人根本任务,主动融入服务首都“四个中心”功能建设,统筹谋划学校“十四五”时期发展战略和北京市高水平研究型大学建设任务,实现高质量内涵式发展,真抓实干、攻坚克难、锐意进取、奋楫笃行,在建设“国内一流、国际知名财经大学”的新征途上不断取得新的成绩和更大突破!

本文系作者在该校“两优一先”表彰大会上的讲话。

责任编辑 杜华